

KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 5 frt — kr.
Félévre 2 „ 50 „
Negyedévre 1 „ 50 „
Egy szám ára 12 kr.

Előfizetni lehet az év folytán minden hónap elején.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP

SZERKESZTŐ ES KIADÓ-HIVATAL: V. TIZED, NYÁR-UTCA 33. SZ. TELEFON: 38. SZÁM.

HIRDETÉSI DIJ:

4 hasábos petit sor 5 kr., többszöri vagy terjedelmes hirdetéseknel árlengedés adatik.



Bélyegdíj minden beiktatásért 30 kr.

Év végén.

Egy teljes éve már, hogy telve aggodalommal, bizalmatlansággal a jövő iránt, e lapok szerkesztését átvettem. Ez az aggodalom és bizalmatlanság nem is volt indokolatlan, hiszen huszonhat év alatt városunk jelesei jártak előttem s e huszonhat év tizenhat szerkesztőt fásasztott ki; miként léphettem volna tehát én, ki képességgem fogyatékoságát eléggé ismerem, aggodalom nélkül s bizalommal, az előttem ismeretlen rögs útra. Aggodalmam volt saját gyengeségem miatt és nem tudtam bizni, hogy a szép számmal s szép szellemi erővel sora között munkatársakat megtartani tudjam.

Amaz eloszlott, mert bekelltem látnom, hogy a becsületes jóakarát e téren is sokat pótolhat; emez pedig tárgyaltalan volt, mert a buzgó munkatársakat nem önös érdek, nem rokon-szenv avagy ellenszenv, hanem az ügy igaz meleg szeretete vezérelte s épen oly megbecsülhetetlen támogatásban részesítettek engem, mint elődeimet. Ezek a névtelen nagyságok, kik látatlanul, nem is ösmerve s a legönzetlenebbül munkálkodnak, sokkal nagyobb dicséretet, nagyobb elismerést érdemelnek, mint a milyent az én gyenge tollam adhat nekik. Irómbereknél épen nem csekélység számba megy az sem, hogy az ő érdemöknek fénye, a látható, a felismerhető szerkesztőt sugározza körül; habár ennek az érdemnek a másik oldala is meg van s a szerkesztőnek meg oda kell a kellemetlen következmények elébe állani, noha saját személyére nézve teljesen ártatlan is. No de ilyesmi nálunk egy évben csak egyszer ha előfordul.

Ily támogatás mellett, melyért szíves munkatársaimnak e helyen is meleg köszönetet mondok, meglepő sem lehet, hogy az olvasó közönség, az előfizetők száma, ha bár csekély mérvben is, de örvendetesen szaporodott, a legilletékesebb bíráló, a nagy közönség adván ez által bizonyítványt elismeréséről.

Nekem ez év tapasztalata irányadó lesz. Jövőre is a lehetőség határáig számíztok e laptól mindent, a mi nem higgadt tárgyilagossággal van megírva s nagy gondom lesz rá, hogy ne apró szurkálódásokkal vagy személyes ellenségeskedéssel takargassuk az igazság hiányát, mint azt imittamott gyakorta látjuk, hanem küzdjünk igaz ügyünk mellett az igazság fegyverével.

Városunk ügyét ezután is figyelemmel fogom kíséreni s illetve a lapban a lap e fontos programjának ezután is megfelelő helyett juttatok. E kérdésekben helyt talál a kellő időben jött tárgyilagossággal ellenvélemény is, mert megdönthetetlen jelszavam, hogy: győzőn a jobb. De hát ez mindnyájunk jelszava.

Ugy lehet, hogy a közelgő év ismét felveti a politikai küzdelmeket.

Nem óhajtom, de nem fogok kitérni előle s bár szívesebben harcolok keztyűs kézzel, de tudom magamat az ellenfélhez s annak modorához alkalmazni.

Ezúttal bucsút veszek t. olvasóimtól, hogy egy rövid hét múlva a lap által ismét beköszöntsek azokhoz, kiknél szívesen látott vendég leszek; kérem azonban azokat, kik pártunknak városunk előhaladása körüli elévülhetlen érdemeit méltányolják, kik a párt és lapunk álláspontját helyeslik, hogy ezt tovább is, sőt fokozott mérvben pártolni s így a tovább fejlődés alapfeltételét megadni szíveskedjenek.

Boldog új évet!

Fördös Dezső.

Szilveszter napján.

Voluntur anni . . .

Mint a főveny óra nyílásán keresztül a homok szemek, úgy peregnék le egymásután az évek az örök végtelenségben.

Egyik év a másikat éri, s mint a komor télre vidám ifjú tavasz, úgy az elaggott esztendőre is megifjult év következik.

soha sem nagyobb kívánságom, mint hogy egyszer én elevenen feljussak valami hegynek a tetejére, de a mi csáktornyai, ferenci, s öreg-hegyeink ebbeli vágyaimat ki nem elégítették.

Szobám falai telve voltak mindenféle sport eszközökkel és képekkel. Voltak fegyvereim az ausztráliai pomerangtól fel egészen a karikás ostorig, voltak mindenféle halászó szereim. Derekaljam valódi havasi mohával volt töltve, kezelőm gombjai jockey sipkák voltak, óraláncomon miniatűr velocipédet hordtam, téli kabátot nem viseltem, (mert nem is volt soha) télen nyáron bőr kamáslikat viseltem, vadász kalapot, vadász kabátot hordtam, szőke nagy szarvas agancs gombokkal, szóval tökéletes sportsman valék.

De az én vágyaimat ezek ki nem elégítették. Valami magasabbra vágytam, igazán akartam valamiféle sportot űzni.

Legelőször tehát a gyalogló-sportot kezdtem gyakorolni. Kigyalogoltam a széktől s vissza, még pedig a legforróbb nyári délelőttökön. Csak úgy lógott a nyelvem a nagy forróságtól, de a dicsőségért csak túrtam.

Egy maleficiuma azonban ennek is volt t. i. vagy a forró augusztusi nap heve által kényszerítve, vagy a sikerült expedíció felletti öröm miatt mindig kénytelen voltam a sörházba menni, hol 10—12 pohár sörön alól meg sem álltam. Felhagytam tehát a gyaloglással, mert sokba került.

Aztán kerítettem egy halász horgot s avval próbáltam szerencsét. Háromszor kimentem a széktől, kétszer a csalányoshoz,

Ismét egy esztendő tünt el tehát a fejünk felett örömeivel, bajaival, ismét egy esztendő hagyta rajtunk nyomait küzdelmeivel s fáradalmaival.

Egy egész esztendő, ha kevés is az idők végtelenségében, elég hosszú idő arra, hogy visszapillantassunk azokra az eseményekre, melyek ez idő leforgása alatt hazánkban s városunkban megtörténtek.

Vessünk számot magunkkal mint jó gazdák, nézzük meg, hogy a mérlegnek melyik fele nyomja le a másikat, s ha tetteinket kellő módon mérlegeltük, akkor mondjunk magunkról ítéletet.

Az 1894-ik év azon esztendőik közé tartozik, melyekre mindig büszkén fog visszagondolni a magyar.

Ez az esztendő az, a mely e három egy-egy eszmét, melyből a világ új rendje fakadt, a „szabadság, egyenlőség és testvériség“ eszméjét a teljes mértékben betetőzte.

Az országgyűlés, vezetve egy olyan kormánytól, mely előtt kell, hogy kalapot emeljen minden magyar, ez évben hozott üdvös törvényeivel oly hatalmas lökést adott Magyarországnak állami és társadalmi fejlődésének, a melylyel bizton hihetjük, hogy hazánk mindig nagyobb és nagyobb mértékben érdemi majd ki azt az elismerést, a melyet gyors haladása által a külföld szemében már eddig is kiérdemelni sikerült.

De ha hazánkban ilyen haladása felett a legnagyobb hazafiúi örömet érezzük, örömlünkben nem kell megtelepednünk városunkról sem, be kell számolni avval is, hogy mi történt nálunk egy év alatt, s meg kell néznünk azt is, hogy nem volt-e valami olyan, a mi megtörténhetett volna, de mellőzve lett.

A városi tanács, élén a buzgó polgármesterrel, s támogatva a közgyűlés jóakarata által, büszkén mutathat ez évi alkotásaira.

Ott van a díszes székház, mely immár befejezve, készen áll rendelkezésére betöltésére. Magasba meredő falai méltó hirdetői annak a munkás-

ságnak, melyet városunk díszére és polgárainak boldogulására az intézők kifejtettek.

Ott bővül immár a piactér is, hogy folyton fejlődő városunk mindig emelkedő kereskedelmének gyarapodására alkalmas legyen, Kecskemétnek minél nagyobb vidék központjává tételére erőt adjon.

Ott látjuk, bár a közel jövőben, a vasúttal, melyek városunkban, mint gécepben futnak össze, s tisztelettel és becsüléssel kell adóznunk mindazoknak, a kik ezt megcselekedték.

Bármerre nézünk, bárhova tekintünk, mindenütt szorgalmas munkájuk eredményeit látjuk, itt az újonnan kövezett utak, amott az új pompás népiskola, erre a földött csatorna, (első fecske ugyan, de majd jön a többi is) amarra s mondhatjuk mindenütt a folyton szépülő város.

Köszönettel tartozunk nekik évi munkájukért, s köszönettel városunk derék polgárságának is, mely ezt elősegítette.

Egy dolog van még csak, mely minél előbbi elintézését kíván, a mely dolog, ha már tudunk szerint munkába vétetett is, egyike azoknak, a melyek halaszthatatlan dolgai közé tartoznak az illetékes egyéneknek.

Ez a dolog a város világitásának kérdése.

Bármily szép utcái, bármily pompás épületei, bármilyen jól vezetett rendőrsége, bármily sok vasútja legyen is Kecskemétnek, míg a gyéren pisllákoló petróleumlámpák által lesz világítva, addig nem tarthat teljes mértékben igényt az elismerésre.

Tudjuk mi azt, hogy erre nézve a munkálatok megkezdődtek, tudjuk azt is, hogy a városi tanács teljesen átérzi ennek szükséges és sürgős voltát, de azért nem mulaszthatjuk el figyelmeztetni, hogy ez mindennél előbb való. Hogy mi legyen a világitó eszköz, gáz e, vagy villany, e tekintetben az a véleményünk, hogy mindegy volna akár melyik, csak lenne már.

A villanyvilágitás modernbb ugyan,

KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCÁJA.

Kinyilott a

Kinyilott a piros rózsza
Piros hajnal hasadásra,
Mintha a szemed fénye volna
Dédelgeted, csokolgatod,
Nem is gondolsz soha másra.

Piros hajnal hasadásra
Elhervadt a piros rózsza,
Összetéped egyre-másra,
Másk nyilik, dobd el azt is,
Mintha soha nem lett volna.

Elhervadt a piros rózsza,
Nem siratja senki-senki,
Hozd el az én koporsómra; —
Óh, de jó lesz álmodozni,
Rózsza szírmon megpihenni.

Bartha József.

Egy sportsman visszaemlékezései.

A dicső angol nemzetnek mindig nagy bámulója voltam és pedig azért, mert Anglia a sportnak hazája. Nem volt a sportnak oly neme; a mit én a legnagyobb gyönyörrel nem műveltem volna, ha lehetett volna. Tagja voltam a budapesti „turista körnek“, a szépségi „Kárpát-Egyesületnek“ s a kecskeméti „Korcsolyázó-Együletnek“. Nem volt

egyszer a kerekasztalhoz, de békánál egyebet sohase láttam.

Azután egyik rokonom egy avult velocipédet testált rám. Ez egészen boldoggá tett.

Megindultam vele Izsáknak, arra nagy volt a homok; hasonló sors ért Körös felé; megpróbáltam a vasút mellett, de a bakterek is ellenem esküdtek s elzavartak. Végre elhatároztam, hogy gyönyörűen kikeremitozott utcáinkon teszek szerencsét, s tekintetbe nem véve a visító suszterinasokat, örjült közörségnek néző publikumot és ugató kutyákat valami két napig egész lelkesedéssel velocipédéztem.

Egyszer azonban, hogy hogy nem, valami ritka dologra találtam az úteán t. i. egy kátyúra. Ez a nevezetes felfedezés nekem az orromba került, a mennyiben két ölnyire repültem a velocipédemtől, s egy ölnyit túrván orrommal a földet, különben elég tisztességes orrom egészen tönkre silányult.

Evvel is felhagytam tehát, mint életveszélyes dologgal, s mivel velocipédem is tönkre ment, a rongyos egyesületnek ajándékoztam. Azok még talán használhatják.

Azután neki fogtam az úszásnak; de mivel naponkint annyi vizet elnyeltem, hogy a széktől fürdőt megsemmisüléssel fenyegettem, hatóságilag tiltottak az úszók számára fentartott hely használatától.

Végre felkerültem Budapestre. Itt gondolám fényes tér nyilik az én sport törekvéseimre.

Legelőször is a boxolást tanultam meg, s mikor már jó kiműveltem magam, három

péklegénynek betörttem a derekát a Liliom utcában, a miért jól megfizettek s ráadásul be is csuktak. Ez nem nekem való multság volt.

Azután elkezdtem vinni, de mindjárt az első párbajomban annyira összevagdalt egy technikust, hogy örökre elment tőle a kedvem.

Majd a löversenyekre fordítottam a figyelmemet. Jockey nem lehettem, mert nagyon súlyosnak találtak; elkezdtem tehát a totalisateuron játszani. De mindjárt az első nap elvesztettem az egész havi gázsimat, ennél fogva avval is kénytelen voltam fölhagyni.

Ráadtam magam a céllövésre, de csak a levegőbe tudtam lyukakat löni s nem a céltáblán; azután elkezdtem udvarolgatni (mert hát ez is olyan sport, mint a többi) de olyan szerencsétlen ábrázatom van, hogy udvarlásomat szívesen se fogadták.

Végre egy napon feltaláltam, a mit oly régen kerestem. Csolnakáznit kezdtem. A városligeti tavon egész délutánokat elevezgettem, s oly szerencsés voltam, hogy két hét alatt csak háromszor fordultam bele a vízbe.

Ez tehát nekem való sport volt, üztem is egész lelkesedéssel.

A számos csolnakázó közt feltűnt nekem két hölgy, a kik majdnem minden nap kint voltak találhatóak. Az egyik a ki rendszeren a kormányon ült, egy kissé öregebb hölgy volt, a jobban megtermettek közül. Iszo-

de még mindig vannak fogyatkozásai, a gázvilágítás ellen kevesebb kifogást hallhatunk.

Mint mondánk, nem akarunk mi egyik vagy másik mellett kardoskodni, de el nem mulaszthatjuk a gázvilágítás előnyére felhozható azokat az újításokat, melyek a gáznak főzésre s különösen pedig a gázkályhák által kényelmes, tiszta fűtésre való alkalmazását illetőleg a legújabb időkben történtek.

Ez a dolog, a város célszerű, és magához, nagyságához, lakosainak számához, azoknak intelligenciájához illő világítása az a dolog, a mit az ó-évtől bucsúzza, s a tanácsnak ez évben kifejtett munkásságát teljes mértékben méltányolva, az új-évre mindenképp előtérrel ajánlunk, s hisszük is, hogy a jövő Szilveszterkor épp oly örömmel fogjuk konstatálni ennek a dolognak megtörténtét is, mint a milyen örömmel ez évi munkájukért megadjuk e helyen is az elismerést.

Városunk derék polgárságát pedig arra kérjük, hogy régi hagyományaihoz hiven munkálkodjék továbbra is együttesen a szépért és jóért, legyen a köztgyéért mindig igyekező, törekedjék gyors haladásnak indulni városunk fejlődésének betetőzésén, zászlóján eme jelszóval:

Excelsior!

S.

Magyar fűszerszám.

Magyar vaniliának nevezik tréfásan a fokhagymát, mert a magyar konyha komolyan nem nélkülözheti, — de nem lehet magyar borsnak nevezni a paprikát, mivel ezt az elmevezést népünk a fehér bors részére foglalta le, annak a szigetindiai terméknek, melyből az érett fehér szemek, a fehér bors, mindinkább kiszorultak a használatból; csak az éretlen, összezsugorodott fekete boglyók, a fekete bors, örvendek porrá törve vagy egészben alkalmazásnak.

A paprikát, e magyar fűszerszámot, Dioszegi orvosi fűvészkönyve török borsnak nevezi, holott épen úgy lehetne nevezni magyar borsnak, mint a hogy az ákácot kezdik nevezgetni magyar fának, azon a réven, hogy teljes hazai lett nálunk. Baksay Sándor szerint Pater Ubaldus azt írja a paprikáról, hogy a magyar nép étkeinek fűszere valami vörös fenevad, a mit bobrigának hívnak, de esip mint az ördög. (Condimentum ciborum est una rubra bestia, quam bobriga vocant, sed mordet, sicut diabolus.)

Ilyen alapon nőtt föl a hiedelem, hogy a paprika ősi magyar nemzeti fűszer, pedig csak jó később jutott el hozzánk, mikor már Európa számos országában el volt terjedve. Úgy jártunk vele, mint a káromkodással, e török hozományval, vagy mint Amerika indiánjai a lóval: jobban hozzá nőttünk, mint az, a kitől kaptuk. Noha szűkösen ütött ki 1893-ban a paprikára az esztendő Szegeden, még is 1966 kataszteri holdon 12261 méter-mázsza termett, holdankint 200 forint jövedelemmel.

nyatos nagyszélű kalap volt rendezes a fején, a leghatalmasabb marabó tollakkal. A másik, a ki evezett, bájos 18—20 éves leányka volt. Mikor evezés közben kipirult, olyan gyönyörű volt, hogy a mint a poeták szokták mondani: látni s megszeretni egy vala.

De mi volt szépsége ahhoz az ügyességhez képest, a mivel az evezőket kezelte, olyan ritmikus evezést még soha életemben nem láttam, s mint a hattví sikkolt végig a csónak, a tó sima tükrén. Ha ilyen hölgybe bele nem szeret egy sportsman, akkor nem érdemes arra, hogy sportsmannak neveztesse.

Es csakugyan beleszerettem. Mikor már szerelmem teljesen megért, elhatároztam, hogy bármi módon is megismerkedem vele. Számítatlan útat és módot forgattam eszemben, de egyik sem tetszett jónak.

Végre egy mentő gondolatom támadt. A mint egy vasárnap délután ismét megjelent az én két hölgyem, én is szándékomban vettem magam, s futottam utánuk. Az volt szándékom, hogy mintegy látszólagos véletlenből neki megyek a csónaknak, s ebből kifolyólag majd beszédbe ereszkedünk.

Úgy is történt. Abban a szűk árokfelében, a sziget jobb oldalán neki is mentem esolnaknak, de óh fátum, oly szerencsétlenül, hogy esolnaknak nagyot billent s az ifjabb hölgy a vízbe pottyant.

En tekintetbe nem véve egész új pepita nadrágomat, utánna ugrottam, s szerencsésen kimenttem; az igaz, hogy a víz derékon fölül nem ért.

E növénynek hazája Amerika, de Kelet-indiában is honos néhány fajtája. Meglehet, hogy a portugálok révén ismerkedett meg vele Ceylon sziget népe is, mely a vörös paprikából a híres kurri levest főzi; hozzá még hagyma is járul és a kokosz diónak éretlen puha héja, — tetszetős árga szint ennek a közkedveltségű levesnek Memecylon leveleivel adnak, mit az angolok olykor Curcumával helyettesítenek.

A paprikáról először Columbus egyik kísérője, Chanca orvos irt 1494-ben; sokkal valószínűbb is, hogy az új-világból került át Európa háztartásába, épen úgy, mint a platina azt a petróleum, noha e két utóbbi ásványt ma már az ó-világ is bőven szolgáltatja. Divatoikká vált azonban Amerika fölföldözésének 400 éves fordulója alkalmából a törökös kimutatni azt, hogy e földrés is ismeretes volt Európa előtt már 1492 előtt is; hogy nem Columbusnak köszönhető a fölföldözése sem, — holott a miről senki nem beszél, az a köztudatban nincs meg, azt bele kell hozni és ezt Columbus cselekedte meg. Ki is nevétek őt, mikor nyugoton rejtező földrésről beszélni kezdett.

Körülből ilyen törökös szüleménye az értesítés is, mely a paprikának amerikai eredetét akarja elvitatni. „A paprika őshazája, úgy mond, Keletindia. Európában már a római görög világban ismeretes volt, de nem fűszer, hanem mint gyógynövény. A Kr. e. 23 ik évben (helyesen Kr. után 23—79 közt) élt Plinius írja le ugyanezt, siliquastrum vagy piperitis nevek alatt ajánlván az evés utáni bajok orvoslására. Hogy pedig fűszeres hatását még nem ismerték, kitűnik Apicius legrégibb szakácskönyvéből, hol a rómaiak raffinrozott étkei között hiába keressük a paprikásokat.

Az első században élt Anarkabus (helyesen Anazarbai) Dioscorides, ki Claudius (Nero) császár alatt mint orvos követte a római hadakat, Materia medica című művében a paprikát már durva fametszetekben (?) ismerteti piper indicum, indiai bors név alatt. E könyv szolgálván később a régi orvos fűvészet kútforrásául, kevés változással leírják a paprika 2—3 fajtát, többnyire egybehangzó nevek alatt. A híres arab bölcsész Ebn Sinát (Avicenna) kivéve, (teljes neve Abn-Hali Ebn Abdalah), ki valószínűleg tudós bosszúból, mert nyelvén hólyagokat húzott kutya-gyömbérnek nevezi a paprikát; a XV. század orvos fűvészet könyveiben általánosságban piper indicum, spanyol bors névvel szerepel.

Valószínű, hogy a paprikát először az ind-európai kereskedés közvetítők, az arabok hozták szárazföldi úton Európába. (Miképp ismerhette tehát Plinius, Apicius, Dioscorides évszázakkal előbb?) De volt második útja is, a tengeren át; a régibb könyvekben ugyanis mindig a Keletindiaiban fekvő Goa és Calicut kikötők vannak említve kiindulási pontjául. Amerika fölföldözése után is onnan hozták nagy mennyiségű paprikát Európába, mely körülmény mindinkább elősegítette terjedését és támaszthatta azt a bal (?) véleményét, hogy a paprika közvetlenül Amerikából származik.

A fűszerek között a XVI. század első éveiben kezd szerepelni, még pedig legelőször is Portugáliában, de megjelenése már is nagy forradalmat idézett elő e kereskedő világban. A veszteségek, melyeket a bors és más fűszer kereskedők az olcsó paprika ellenében szenvedtek, nemcsak e növény teljes kiirtását vonták magok után, hanem D' Aveiro hajóst, a paprika behozóját Gar-

Eleinte a mama, mert az volt az idősebb hölgy, haragos volt, hanem mégis szívesen elfogadta a kocsit, a mit számukra rendeltem, s együtt mentünk haza.

Ismeretségünk később szorosabbá lett, meghívtak magukhoz, s megtudtam, hogy ők is ép úgy élnek halnak a sportért, mint jó magam. Nagyon boldog voltam, hogy ilyen rokon lelkekre találtam. Emilia, így hívták e bájos turistát nőt, valóban szívvel lélekkel a sportnak élt. Kitűnően úszott, pompásan evezett, s fáradhatlan volt a gyaloglásban. Sok kirándulást tettünk, úgy háromasán, s ennek a sok kirándulásnak az lett a vége, hogy feleségül vettem már t. i. Emiliát.

De az évek jöttek egymásután, s az én sport iránti kedvem évről évre fogyott. Ez nem lett volna nagy baj, csak Emiliának meg ne nőtt volna a kedve, s a gyerekekben hatványozott mértékben ne mutatkozott volna e nemes tulajdonság.

Anyira, hogy nincs vasárnap délután kirándulás nélkül. Pedig a családnap kirándulásánál nincs siralmasabb látvány.

En tolong a kocsit, amelyben a legkisebb magzat, s az ételes kosár van, a másik fiamat a hátamon viszem, a harmadik a ruhámba kapaszkodik, a negyedikre pedig folyton vigyázni kell, hogy ki ne törje a nyakát.

A házi béke kedvéért megteszek mindent, hanem így magamban még azt az anglust is átkozom, a ki a sportot kitalálta.

Jusuf.

dica d' Orta parancsára hivatalától is megfosztották. Ezen események lehetnek okai, hogy a paprika csak jóval később, a XVI. század közepén, jelent meg az európai kertekben.

Eleintén csak üvegházakban, cserépekben ápolgatták s mint ritkaságot féltékenyen őrizgették a többi szobavirág között, a XVII. század elején már számos európai konyha körében találni a paprikát és hosszú ideig nemcsak a leves és hús ételekben, hanem a salátához is keresett cikk volt. Sőt Spanyolországban, Itáliában és a Balkán félszigeten még zölden is ették, a mint azt a törökök ez idő szerint is teszik és példájokat nálunk is sokan követik.

Később a legtöbb német orvosi könyv valóságos keresztes háborút hirdetett e növény ellen; méregnek, máj-, vesebaj s itt föl nem sorolható betegségek okozójának állította s nemcsak Németországból, hanem Európá majd valamennyi államból csakugyan ki is szorította. Hazánkba a XVII. század vége felé hozták be legelőször s nemcsak, hogy szíves fogadtatásban részesült, de annyira megkedvelték, hogy azóta valódi nemzeti fűszerré fejlődött. Importálását némelyek a törököknek tulajdonítják, mások pedig a spanyol zsoldos katonáknak, kik a Habsburg házbéli királyok hadaival jöttek be hazánkba.

Európában jelenleg hazánk az egyedüli ország, hol a paprikát legnagyobb mennyiségben kultiválják, természetesen ugyan még a Duna alsóbb folyásánál fekvő délibb országokban, úgy szintén Törökországban, Görög, Olasz, Spanyol és Francia országokban is különböző paprika fajtákat, de hazánkhoz viszonyítva jóval kisebb mértékben és annak használata is konyhájokban nagy ritkán fordul elő. Annál nagyobb mértékben találni a paprikát még most is Ázsia, Afrika, Délamerika különböző népeinek háztartásában, a hol hazánk szokásához hasonlóan a legfontosabb fűszerek egyikeül tekintik.

Ezekkel szemben tény az, hogy Theophrastus a görög fűvész emleget Peper és Apomekes neveken erősen maró ízű növényt, de az csak a szigetindiai Piper nigrum lehetett. Plinius szól ugyan a Piperites és Siliquastrum felől (XIX. 62. XX. 66.), de csak érintve lehet azt a leírását a paprikára értelmezni. A Curioser Botanicus német orvosi fűvészkönyv 1745 ben a borsos füvet (Lepidium latifolium) ismerteti piperitis néven és elég jó rajzát adja fametszeten; synonimái gyanánt felsorolja a Piperine (Piperine?), Zinziberina (Zingiberina?), Raphanus silvestris nevetet és külső-belső hasznai felsorolásában keveset tér el attól, a mit a német orvosi könyvek állítólag a paprikáról elmondanak.

Csapó József „Új füves és virágos magyar kert”-je 1792-ben 385. szám alatt következőleg ismerteti: Török-bors, paprika, kerti bors. Deák: Capsicum, Piper hispanicum, Siliquastrum, Capsicum annum (annum?) caule herbaceo, pedunculis solitariis H. Crantz. (Az egy éves növény paprikának dudvás a szára, ágatlan magános a törzs.) Frantz: Poivre d' Inde, Poivre de Guinée. Német: Spanischer Pfeffer. Ezt kertekben termesztik és a piros hosszú gyümölcsöt a paraszt emberek porrá török és eledeleiket avval borsozzák. Hasznára nézve egyebet nem írhatok felöle, hanem hogy igen erős eszköz ez ember vérért igen megehvíti. Egyébként ha ceetbe vetik a paprikát, az tőle erősebb és tartósabb lesz.

Magyar neve a francia papricot-ból származhatott, Brünben 1585-ben már nagyban művelték, némely fajtái ma is dísz növények. A kultúra sok változatot hozott létre a körülbelül 50 féle alapfajtából, a mennyi a forró ővi Amerika és Ázsiában honos. Ma már Oroszország is természeti fajtái közül ismeretesebbek:

1. A Capsicum longum Nyugotindia, Mexikó és Braziliából; 2. C. baccatum Cayenneből Délamerikában, visel frutescens W. nevet is, mivel hogy hazájában cserjésedik; 3. A C. toxicarium Poepp. névével nyilaik hegyét mérgezték a régi peruiak és nyelvékön wurali volt a neve; 4. A C. tetragonum Mill boglyói teljesen nélkülözik a maró izt és mint finom húsos gyümölcsök még teljes megérésük előtt is kellemes mellék ételül válnak be és éretten pirosak, mint a mieink. 5. A C. fastigiatum Bl. vagy minimum Roxb. kiválóan keletindiai, de előkerül Afrikában is

Legerősebben el van terjedve 6. A C. annum Peruból, hol nélküle húst soha sem esznek; mivel pedig honos Keletindiaiban is, indicum Lobel nevet is visel. Hüvelyei vagy inkább boglyói nem mindig pirosak, néha narancs színűek, sőt tarkák is. 7. Nubiában W. Junker a C. conicum fajtát látta dzszeni kukorica társaságában narancsfák alatt, az arabok schiteta névvel jelölik. Nahtigal szintén német utazó a Csad tó környékén lakó néger népek kultiválásában ennek egyik változatával (var. orientale) találkozott. 8. Dél-Braziliában pedig az aji (C. microcarpum) a kedvelt éles ízű fűszer.

E rövidre fogott családi bemutatásból is kiderül, hogy messze elterjedt és előkelő atyafisága van a magyar fűszerszámnak, a paprikának, mely távol tengeren túlról jött, hogy a szervezetre nézve kevésbé jótékony borsot a konyhai használatból kiszorítja; és sikerült ez neki kivált a nagy magyar Alföldön, hol jóval kevesebb a mocsárláz, mióta a magyar népkonyha paprikás lett.

Hanusz István.

IRODALOM.

— „A nagy magyar Alföld”. Hanusz István főreliskolai igazgató „A nagy magyar Alföld földrajzi jellemképekben” című alatt terjedelmes és igen tanúságos munkát irt az alföldről, mely előttünk is, kik az alföldön születünk és lakunk s kik előtt az alföld mint nyitott könyv terül el, meglepőleg tárja fel édes otthonunk nagyszerű szépségeit. Ő jellemképeknek nevezi, de joggal nevezhetné fotográfiáknak is. Megfigyelte ennek minden szépségét, kikutatta minden rejtett báját s a szülőjét szerető gyermek vonzódásával állítja elénk. E könyvet kell olvasnunk, hogy az alföldet igazán megismerjük. Kiterjed e könyv a talaj fejlődésre, a vízviszonyokra, a belvizekre és az alpok jégárainak hatására, a növényzetre, településekre s a népesedési viszonyokra. Kecskemét, Szeged, Kocsér külön fejezetekben vannak tárgyalva. A mű Metzger Béla kiadásában jelent meg s a díszes kiállítás Sziládi László nyomdáját dícséri. A 297 oldalra terjedő mű, mely ép oly tanulságos, mint élvezetes olvasmány. A kiadónál 1 frt 80 krért kapható. „A nagy magyar Alföld éghajlata” című fejezetet lapunkban mutatványul közöljük.

— A házassági jogról szóló 1894. XXXI. tc. Dr. Helle Károly ügyvéd, jogakadémiai tanár jegyzetével s utalásokkal ellátva megjelent Fekete Mihály kiadásában. E kis mű most felettebb aktuális és a kik a házasság-jogi törvényt még nem ismerik, azok a magyarzó jegyzeteknek, melyek alapos jogi tudásul vannak szerkesztve, nagy hasznát vehetik. Ára 60 kr.

— Új politikai lap. Lapnak nem új, mert már XXVI. évfolyamát járja, de eddig csak mint szépirodalmi napilap jelent meg. E hó közepétől a „Fővárosi Lapok” ez a kedvelt lap, megbővült és átalakult szépirodalmi és politikai lapja s mind a mellett az évi előfizetési ára 16 frt helyett 14 frt lett. A politikát egyébiránt komoly alapossággal tárgyalja, s egy párthoz sem szegeződve, úgyszólván az összes jelesebb írókat csoportosíthatja maga köré. A szépirodalmat azonban a politika miatt ezután sem hanyagolja el, lesz tehát ezután is a mi volt, a magyar művelt közönség szalon lapja. Nagy kár, hogy új alakjában felvágatlanul jelent meg. Előfizetési ára 14 frt, a „Magyar Bazarral” együtt 20 frt.

— A „Magyar Hirlap”. Közéledik az új s vele az új előfizetési időszak, a mikor a hirlapolvasó nagy közönség kiválasztja a nyilvánosság organumai közül azt, a melyeknek az elveit, nézeteit, ítéletét s törekvését legszívesebben valja a magáénak. A Magyar Hirlap minden liberális hirlap olvasónak kedvelt lapja s bizonyára első azok között a tekintélyes napilapok között, a melyek nyitl sisakkal lépnek az eszmékkel való küzdelem sorompójára s melyek a teljesített kötelesség önértével mutathatják be magokat az olvasó közönségnek. Hogy a Magyar Hirlap politikai része oly felelősséggel vezesse mellett, mint Horváth Gyula, oly felkészült kezében, mint fenyő Sándor s a kitűnő politikai munkatársak egész seregének a közreműködésével magas nívón áll, az magától értetendő. De ezenkívül a többi rovatokra, s kivált a szépirodalmi rész ellátására is oly kitűnő gárdája van a minőt egyetlen egy más napilap sem mutat fel ma az egész országban. Tárcái közül csak a kiválóbbokról szólva meg kell említenünk: Bródy Sándort, Radó Antalt, Ambrus Zoltánt, Ignost, Benedek Eleket, Márkus Miksát, Bárony Istvánt, Heltai Jenőt, Sajó Aladárt, Lovik Károlyt, Bodor Ferencet, Karcag Vilmost, Róza Miklóst, Gárdonyi Gézát, Kürthy Emilt stb. A legkiválóbb regényeket is közli könyvalakban, úgy hogy egy esztendőben 10—12 kötetre tesz szert az előfizető. Szóval a hirlapolvasó kötelességet megnyugvással s bizalommal fordulhat a Magyar Hirlaphoz, amelynek az előfizetési ára havonta csak 1 frt 20 kr, negyedévre 3 frt 50 kr, félve 7 frt, egész évre pedig 14 frt. (Kiadóhivatal: Budapest, József-kört 47. szám.) Karácsonyi albumához, amelyet a rendező hónap előfizetők is megkapnak, az előző Kossuth Ferenc irta. Remek címlapját Márk Lajos rajzolta; az üdvözlő (az előfizető nevével) Mannheimer Gusztáv művésztől való; azután következnek a gyönyörű novellák, versek, humoros költemények, zenadarabok, a legnagyobb változatosságban; a novellákat Tóth Béla, Bárony István, Abonyi Árpád stb. irták, versekkel Ignost Endrőt, Heltai Jenőt, Gárdonyi Géza stb. kedveskednek; Bródy Sándor pompás cikkeket irt a magyar családról, Hentaller Lajos történelmi remiszenciáit az olvasónak; Horváth Janka bájosan irta meg „Egy álom” című cikkét; Sajó Aladár katonatörténettel mulatott; szerepel továbbá az Albumban Radó Antal, Benedek Elek, Göré Gábor bíró, Lovik Károly, Makai Emil, Erdélyi Zoltán, Bodor Ferenc s egy rendkívül sikerült vígjátékkal Ambrus Zoltán, a kiváló esztetikus és szinkritikus; az illusztrátorok is pazarul tettek ki magukat: az Albumban van kép Munkácsy Mihálytól, Vágó Páltól, Márk Lajostól, Bruck Lajostól, Molnár Árpádtól, Herzl Kornéltól, meg humoros rajzok Linek Lajostól stb. — Előfizetők az „Évszak” című divatlapot s a „Kis Világ”-ot, ezt a már évek óta kedvelt gyermeklapot is kedvezményesen áron rendelhetik meg, még pedig az első negyedévenként 75 krajcárért, tehát féláron, a másikat 50 krért.

— Házartások cím alatt megjelenő magyar házi asszonyok közöttje már kiadta január 1-től keltezett első számát, mely

valóban meglepően változatos és tanúságos tartalommal jelent meg. Rovatainak száma nagyon sok s a háztartás minden ágában ad hasznos, követni való tanácsokat. Az első szám 20 oldalra terjed, képekkel van illusztrálva s kiállítása igen díszes. E lap havonként háromszor jelenik meg. Előfizetési ára negyedévre 1 frt 50 kr., egész évre 6 frt. Előfizetni lehet a kiadóhivatalban Budapest, VIII. József-útea 45. Az első számról ítéve melegen ajánljuk gazdasszonyaink figyelmébe s pártfogásába.

— **A mezőgazdasági és mezőrendőrségi törvény végrehajtásáról** szóló miniszteri rendelet megjelent s kapható 1 frt 50 kr-ért.

— **Naptárak 1895-re.** A „Pesti Hírlap” naptára díszes kiállításban jelent meg. E vastag kötet a rendes naptári részen kívül jelesebb íróktól számtalan közleményt tartalmaz, amelyek mindegyike igen érdekes olvasmány. E naptárt a „Pesti Hírlap” előfizetői ajándékkul kapják, a mellyel ez az újságolván legelterjedtebb napilap, kedveskedik rendes olvasóinak. Mint olvasmány is becses ajándék s számos képpel van illusztrálva. Ára?

Beküldetett hozzánk a „Millenium naptára”, melyet a „Pestmegyei Hírlap” szerkesztője ad ki. Ez az első évfolyam. Kecskemétről, Nagy-Körösről, Abonyról, Fegyverházról találunk benne közleményeket, melyek jobbra képpel is illusztrálva vannak. A korán kimúlt Peleskei Notárius s mellékalkajai ebben újra láthatók. Ajánljuk a naptári olvasmányok kedvelőinek. Ára 60 kr.

— **Magyar Lányok.** Egy híres francia írónő, a ki egyszerűs mind a legjobb anyja is volt, Sevigné asszony, azt mondta, hogy nem ismer nehezebb feladatot anyára és nevelőnőre nézve, mint az olvasmányok helyes megválasztását abban a korban, mikor a leánya szívében, az élet kora tavaszára fejlődik az érzés, a lélek felszárnyal és a fantázia is jogát követeli. Majdnem könnyebb egy országot bölelen kormányozni, mint a leányt ilyenkor megfelelő szellemi táplálékkal ellátni és a legokosabb anyja is kalauz után néz, a ki megmutatja neki a helyes utat. Ilyen kalauz akar lenni az a kiváló gondos és gazdag tartalommal összeállított lap, melynek első száma „Magyar Lányok” címmel most jelent meg a Singer és Wollner cég kiadásában. Szerkeszti Tutsek Anna, a kiváló írónő, főmunkatársa Pósa Lajos a kiknek neve már maga is kész program és dolgoznak bele a legkiválóbb magyar írók, a kik nagy örömmel sorakoztak a zászló alá és már is jobbnál jobb dolgozatokat bocsátottak a szerkesztő rendelkezésére. De ott lesznek a legnevesebb magyar festők is, a kik arra vállalkoztak, hogy a lap tartalmát díszes illusztrációkkal gazdagítsák. Hogy annyi jeles erővel meg fog felelni céljának a magyar lányok lapja, nem szenved kétséget. A „Magyar Lányok” hetenkint fog megjelenni és előfizetési ára évnegyedévenként 1 frt 50 kr.

— **„Szülőszeti Lapok”** cím alatt mai napon egy olesó heti szaklap indult meg Ordódy Lajos, Ordódy Vilmos és Igali Szvetozár szerkesztése alatt, a kik kipróbált jó gazdasági írók. A gazdagon illusztrált és izlées kiállításban megjelenő lap mutatószámait a Múzeum körút 7. szám alatt levő szerkesztőség s kiadóhivatalhoz kell fordulni. A szülőszeti és borkezelés kérdéseit élénken tárgyaló lap megérdemli a fölkarolást bortermelő gazdáink részéről.

— **Új idők** cím alatt indított Hereeg Ferenc egy szépirodalmi, művészeti és társadalmi képes heti lapot, melynek prospektusa épen most jelent meg. Kiállítás díszes, a képek igen szépek, a tartalomról pedig már maga Hereeg Ferencnek neve is eléggé keszesedik. Előfizetési ára egy évre 8 frt negyedévre 2 frt.

HIREK.

— **Boldog új évet kívánunk olvasóinknak s munkatársainknak.**

— **O Felsége a királyné születés napja** e hó 24-én volt, mely alkalomból a templomokban mise és alkalmi ima volt. Szívvel óhajtuk, hogy O Felsége még sok születés napját ünnepelhesse.

— **Felhívás.** Még mindig ágybanfekvő beteg levén, kérem lapunk munkatársait, tudósítóit és barátait, hogy a lap iránt most még fokozottabb mérvben sziveskedjenek érdeklődni s a napi eseményekről engem szóval vagy írásban tudósítani. A szerkesztő.

— **A kitiltott lap.** A napi lapok, az elmúlt héten, csaknem naponként hoztak hírt, hogy Bartók Lajos lapját, a „Bolond Istókot” egyik-másik társas körből, a Consummatum est című képes ábrázolatért kitiltották. E képet lapunk 51-ik számában ismertettük s közöltük akkor, hogy a kecs-

keméti kaszinó is, még pedig mint első, szintén kitiltotta — s közöltük azt is, hogy e kitiltásra közvetlen okul, a fenntebb említett kép szolgált. Most a kecskeméti 48-as kör választmánya Bartók Lajos úrhoz levelet intézett, melyben a kaszinó eljárását kritizálja s Bartók urat védi — a maga módja szerint. E levélre több budapesti lap hivatkozik. A „M. H.” pedig egész terjedelmében közli. Nevezetes passzus benne a következő: mi nem tartjuk méltónak, egy komoly testülethez, hogy egy élelappal harcot provokáljon, *alljon bár az a lap a szikrázó szellemességnek legmagasabb színvonalán.* Hát hiszen épen ez a baj, hogy Bartók szép szellemi tehetségeinek javát máshol használja fel s abból bizony édes kevés jut a „B. I.”-ba, s épen ezért már többször volt szó róla, hogy tartalmatlansága miatt e lap járátása beszüntetessék. Egyébiránt a 48-as kör választmánya sem tud a királyt és hazafias érzést mélyen sértő karrikatúrának sem magyarázatot, sem mentseget találni. Az, hogy a sajtó szabadság nevében tiltakozik a kaszinó határozata ellen, épen jó helyre volt címezve, mert e frázis csakugyan a „Bolond Istók” bolond gombái közé való.

— **Jutalomjáték.** Január 2-án szerdán lesz Láng Ödön jutalomjátéka, mely alkalommal Pailleron „A hól unatkoznak” című vígjátéka kerül előadásra. Mint örövendetes hírt közöljük, hogy a jutalmazandó iránt való jóakarattól, ki neki rokona, Prielle Kornélia asszony is meglátogatja városunkat s ez úttal még — talán utoljára — gyönyörködhetünk utólérhetlen művészetében. Prielle Kornélia ugyanis, tudvalevőleg, már egy körútja alkalmával a vidék közönségétől bűcsüt vett s ez úttal csupán a jutalmazandó unokaöccse kedvéért lép fel, a ki garat-hurutban szenved.

— **A miniszteri jelentésből** tudtuk meg, hogy Kecskeméten hét Cheque-számla tulajdonos van. Ez bizony szép kevés.

— **Az iparos tanonc iskoláról** a kereskedelmi ministerium által kiadott jelentés közli, hogy 7 osztályban, 11 tanító alatt, 432 tanuló volt, míg az alsófokú kereskedelmi iskolában 3 osztályban, 6 tanító alatt 85. Ipari dijak és büntetésekből befolyt 718 frt 50 kr. Ezek persze 1893. évi adatok.

— **A kecskeméti ipartestületi betegsegélyező pénztár** működését 1893. január 1-én kezdte. A tagok száma volt ez évben 856 férfi 13 nő. Bevételei: a tagok járuléka: 1048 frt 44 $\frac{1}{2}$ kr.; a munkaadóké: 1052 frt 09 kr.; egyéb bevétel 775 frt 31 kr., vagyis összes bevétel 2875 frt 85 kr. Kiadásai: táppénzek 420 frt 78 kr., orvosszerek: 563 frt 37 kr., temetkezési járuléka 6 frt. Egyéb kiadás: 1821 frt 33 kr. Összes kiadás: 2811 frt 48 kr. 1894. jan. 1-re maradt: 64 frt 37 kr.

— **Vadászat.** Farkas János jászkerkegyházi nagybirtokos f. hó 26-án kerekegyházi birtokán vadászatot rendezett, melyben városunk notabilitásai közül többen vettek részt, a vadászatot megjelent 9 puskás által körülbelül 50 tapsifüles, vagy 20 fogoly és 7 róka került terítékre.

— **Hymen hír.** Westersheimbi lovag Wettstein Jenő honvédszár főhadnagy eljegyezte, verbói Szluha Margitkát, Szluha Agoston volt szegedi főkapitány kedves szép leányát (Szegedről) — Ötvös János szabadkai kir. törvényszéki aljegyző e héten jegyezte el Katona István bájos leányát Mariskát. Gratulálunk s tartós boldogságot kívánunk.

— **A középiskolai** izr. tanulók e hó 22-én rendezett táncmulatsággal egybekötött hangversenye a várakozáson felül jól sikerült. A „költő és paraszt” nyitányával lett megkezdve a műsor, mit Nemesszeghi István úr vezetett eléggé szabatosan. Steiner Malvin k. a. és Buchwald Gyula VIII. o. t. által előadott „Hipnotizmus” páros jelenet ügyes és kedves volt. Steiner Malvin k. a. szép megjelenése és ügyessége megérdemelte úgy a csokrot mint a tapsot. Partnere szintén dícséretet érdemel. Az állatnégyes nagyszerű volt! Braehfeld Dezső VIII. o. t. mint impressárió mutatta be a maeskat, tyúkot, kutyát, disznót és a majmot. A közönség folytonos kacagása közt énekeltek el Brixner J. Kwartettjét a majom zongora kísérete mellett a legnagyobb ügyességgel, mi Nemesszeghi István úr érdeme. Ezt követte Rösenbaum Irén k. a. magánjelenete, mit Keréci Csátár directe a k. a. részére irt. Igazi temperatummal mutatta be a „Hathatos menyecske” minden örömet és kellemetlenségét. Minden szava, minden mozdulata bájos és elragadó volt. Így előadni csak Rösenbaum Irén k. a. képes. Gyönyörű csokrot kapott és hatalmas tapsot, mely szünni nem akart, mit méltán megérdemelt. Befejzőül eljátszotta az ifjusági zenekar a „Misi-Miska” indulót szintén Nemesszeghi úr vezette mellett. Ez után mindjárt a tánc vette kezdetét, mely eltartott reggeli öt óráig. Az első és második négyest 60 pár táncolta.

— **Dr. Hollós László** úr okleveles tanár, a helybeli főreáliskolánál rendes tanárrá neveztetett ki; gratulálunk az is-

kolának, gratulálunk az előléptett fiatal tanárnak, legyen egymásban ezután is örömlük kölcsönösen!

— **Fúzió a szomszédban.** A „Nagy-Körös” és „Nagy-Körösi Hírlap”, ez utóbbi rövid fennállása óta, meglehetősen ellenséges viszonyban voltak, s az ellentétek még kiegyenlíthetlenebbeknek látszottak, mikor Nagy-Körös város az újabb alapított lapot tette meg hivatalos lapnak. Most aztán kitalálták a legszerencsésebb megoldást, a mennyiben a két lapból, új közös cím alatt egy lapot csináltak, a mely a Nagy-Körös utódjaként mint XVIII-ik évfolyam jelen meg s főszerkesztője lesz a „Nagy-Körös”, felelős szerkesztője pedig a „Nagy-Körösi Hírlap” jelenlegi szerkesztője. Ha egyebet el nem érnének is, minthogy az egy városban levő két lap között a folytonos civakodás megszűnik, az magában is elég nyereség lenne, mert biz az nem valami épületes dolog, s abból senkinek semmi haszna sincs.

— **A kereskedelemügyi miniszternek** 1893. évi működéséről a törvényhozás elé terjesztett jelentéséből a kecskeméti forgalmat feltüntető adatok. A postánál érkezett levélpostai küldemény: 531340; csomag: 29,480; pénzes levél: 4500; utánvétel: 7440; utalványok: 34,484; megbízás: 1273; távirat: 23,582. Feladott: ajánlott levél: 21,700; csomag: 17,360; pénzes levél: 6100; utánvétel: 3680; utalvány: 36,136. Telephon beszélgetések még akkor nem voltak, mert a telephon még csak 1894. év folyamán állítottatott fel. Közönséges díjköteles bérmentes levél: 224,760; bérmentes levél: 3300; egyszerű s válaszos levelezőlap: 133,600; nyomtatvány: 75,780; áruminta: 3260; közönséges díjmentes levél és egyéb levélpostai küldemény: 56,720; ajánlott díjköteles levél és egyéb levélpostai küldemény: 26,220; díjmentes levél és egyéb levélpostai küldemény: 6680; express közönséges és ajánlott levél és egyéb: 1020; az összes levélpostai küldemények száma: 531,340; a hivatalok kézbesítő kerületéhez tartozó kerület lélekszáma: 49,600; esik tehát egy lakosra: 10.6. (H.-M.-Vásárhelyen: 5.4; Szabadkán: 10.7.) a többi törvényhatósággal bíró városok egy-egy lakosára mind több-több levél esik.

— **Thea-estély tombolával** A Hungaria szálloda kávéházában és éttermében ez év utolsó napján este thea-estély és disz tombolázás lesz.

— **A „testgyakorló egyesület”** t. tagjait van szerencsém értesíteni, miszerint mindaddig, míg a január 6-ikán tartandó közgyűlésen választandó választmány intézkedni fog, január 2-ától kezdve mindennap esti 6 órától 7-ig az egyesület t. tagjainak torna és vívóórát fogok tartani. Felkérem tehát az egyesület t. tagjait, hogy az órákon mennél nagyobb számmal megjelenni sziveskedjenek. A helyiség a kegyesrendi főgymnasium tornacsarnokában van, hol mindennemű felvilágosítással szivesen szolgál az érdeklődőknek. Kecskemét, 1894. december hó 27-én. Lovas (Rösler) Gyula, torna és vívómester, mint egyleti művezető.

— **A kecskeméti kerületi betegsegélyező pénztár** működését 1893. feb. 12-én kezdte. A tagok száma volt ez évben: 1183 férfi, 126 nő. Bevételei: a tagok járuléka: 2330 frt 97 $\frac{1}{2}$ kr., a munkaadóké: 1791 frt 84 kr., egyéb bevétel: 1511 frt 88 kr., vagyis összes bevétel: 5635 frt 70 kr. Kiadásai: táppénzek: 799 frt 95 kr., orvos szerek: 466 frt 30 kr., temetkezési járulékok: 100 frt 60 kr., egyéb kiadások: 3793 frt 72 kr. Összes kiadás: 5160 frt 57 kr. 1894. jan. 1-re maradt: 475 frt 13 kr.

— **A hivatalos lelkiismeret.** A csernovici tankerületi főigazgatóság bérmentesül küldött egy folyamodónak értesítést, holott az a választra szükséges öt kros levéljegyet beküldte. Három év mulva kapott a főigazgatóságtól egy levelet, melyben értesítik, hogy a beküldött levéljegyet vissza küldik, de egyuttal tudatják, hogy a jelzett levéljegyet, ezen levél bérmentésére használták fel.

— **Véres verekedés.** Lapunk mult számában közöltük volt, hogy Szilaj Gáspár Gábor f. hó 17-én virradóra a Nádor című kávéházban megkéselték. A sérült állapotában a gyógykezelő orvos pár nap óta oly aggasztó tüneteket észlelt, hogy aligha lesz Szilaj élete megmenthető; ha pedig sikerül megmenteni életét, akkor meg jobb arca a fültől alatt kapott szúrás következtében örökre béna marad.

— **Vakmerő támadás.** Mészáros József mészáros iparost f. hó 18-án este a Jókai-úteán hátulról orozva főbe ütötték, az ütés oly erős volt, hogy az életerős iparost teljesen elkábította. A tettes megugrott rendőrségünknek azonban sikerült a jómadarat 21-én elcsipni C. Kovács Lászlónak hívják, 21 éves lajos-mizsei illetőségű, a városból örökre kitiltott csavargó, elfogatásakor azzal védekezett, hogy tettét azért követte el, mert Mészáros a járdáról lelökte.

— **Mire jó a házassági ajánlat?** A „N. U.”-ból vesszük át a következő ér-

dekes dolgot: Egyik alföldi hírlap hirdetésí rovatóban a következő házassági ajánlat jelent meg:

Csinos, fiatal és gazdag hölgy, aki hajlandó kifizetni jövődélbéli férje összes adósságait, fess, fiatal emberhez nőül szeretne menni. Ajánlatok arképpel együtt J. F. jelige alatt a kiadóhivatalba küldendők.

Soha nem volt olyan járáskelés a kiadóhivatalban, mint erre a hirdetésre. Az a gyöngéd női kéz pedig, a ki azt megírta — K... loig keze volt, a ki a városban ruhaüzletet nyitott és így tudta meg, mely urcskák szokták kifizetetlenül hagyni számláikat.

Szerkesztői isenetek.

Juszuf-nak. Kérem látogasson meg a szerkesztőségben.

Bartha Józsefnek. Detto.
B. B. urnak Budapest. Ha Ön 30 levelet kapott, alig tudunk más módot, mint 30 válasz írának neki ülni; válasz helyett a lapban való értesítés tán illő sem lenne, de kérdés, hogy ólna vezette-e? Hát ha az a 30 jobban érdeklődik Ön iránt, mint e Lapok iránt s ezt sem nem járátja, sem nem olvassa.

Felolós szerkesztő: FÖRDÖS DEZSŐ.

19,798
1894

Ajánlati felhívás.

Kecskemét th. város tanácsa az új városházában levő rendőrkapitányi főirattár, községi bírói irattár, adótelekönnyvi nyilvántartói hivatal és marhalevelek kiadására szolgáló helyiség berendezésére zárt ajánlati felhívást hirdet.

A rendőrkapitányi főirattár és községi bírói irattár berendezésére 254 frt 45 kr., az adótelekönnyvi nyilvántartói hivatalra 46 frt, a marhalevelek kiadására szolgáló helyiség berendezésére 223 frt 04 kr. van előirányozva.

Az összes munkák átalányösszeg, vagy egység árak mellett egy-, vagy társállalkozóknak adatnak ki, és pedig a fenti három rendbeli munka együttesen.

Az árlejtésen minden szakértő asztalos iparos részt vehet, ki üzlete vitelére hatósági engedéllyel van ellátva, vagy a ki ily jogosultsággal bíró iparos alkalmazására magát kötelezi.

A tervek, költségvetések és vállalati feltételek Mészáros József tanácsnoknál a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Az 50 kros bélyeggel ellátandó, magyar nyelven irt ajánlatok csakis írásban, s lepecsételve fogadtatnak el.

Bánatpénzül a költségvetési összeg 5 százaléka köztetik ki, mely vagy készpénzben, vagy elfogadható értékpapirokban az ajánlatnak benyújtása előtt legalább 24 órával a város házi pénztárába teendő le, s az erről szóló nyugta az ajánlatához csatolandó.

Felhivatnak tehát mindazok, a kik ezen munkákat elkészítésére vállalkozni akarnak, hogy ajánlataikat az 1895. évi január 12-ének délelőtti 10 órájáig annál inkább nyujtsák be, mivel a később érkező ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

A városi tanács fentartja magának azon jogot, hogy az ajánlatok közül tekintet nélkül azok összegére, szabadon választ-hasson.

Kelt Kecskeméten, a városi tanács 1894. évi december 24-én tartott üléséből.

Domján István Lestár Péter
jegyző. kir. tanácsos, polgármester.

Méz eladás.

Első minőségű pergetett akác- és virágméz kapható Sárközy Lászlónál, Nagyhalasi-útea 18. szám alatt.

208 3—3

A Héjjas-fele házban az új városháza átellenében egy bolthelyiség azonnal kiadó.

Értekezhetni Beretvás Pállal.
161 0—10

ÚJ IDŐK

Herczeg Ferenc képes családi lapja. Előfizetési ár évnegyedenként 2 frt, vagy kétheti füzetekben 30 kronként.

„MAGYAR LÁNYOK”

Képes hetilap fiatal lányok számára. Előfizetési ára évnegyedenként 1 frt 50 kr.

„Az én újságom”

Pósa Lajos gyermek lapja. Előfizetési ára évnegyedenként 1 frt.

Előfizethetők illetve megrendelhetők:

a **GALLIA-féle könyvkereskedésben** (METZGER BÉLA)

KECSKEMÉTEN.

Mutatványszámokat és füzeteket minden kinek szívesen ingyen adunk.

6653. Ujabb árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. Törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről közzétett tétetik, hogy Majerfy Juliánna Tatay Jenőné végrehajtónak **Mayerfy Zoltán s társai** végrehajtást szenvedők ellen, vagyonközösség megszüntetése iránt tolyamatban lévő végrehajtási ügyében, a kecskeméti 8696. sz. tjkben A + 2070-2071. hrsz. a foglalt, s Mayerfy Juliánna Tatay Jenőné, Majerfy Zoltán, s időközben gondnokság alá helyezett Mayerfy János peres felek közös tulajdonát képező s kiküldési árul szolgáló 14,304 frtra becsült házirtok tartozékaival együtt, de az abban telepített szappanfőző ipar beépített s be nem épített tartozékai nélkül — 6425/894. sz. a. bejelentett korábbi árverésnek a tett utóajánlat folytán az 1881. évi 60. t-cikk 187. §-a értelmében hatályon kívül helyezése mellett, — az 1895-ik évi **február hó 6-ik** napján, d. e. 9 órákor, mint újabb egyetlen határidőben, e kir. törvényszék telekkönyvi helyiségében m-gtartandó nyilvános árverésen, a 3192/894. sz. a. már megállapított s 3959/1894. sz. a. részben módosított, s a hivatalos órák alatt e tki hatóságnál, valamint Kecskemét város polgármesteri hivatalában megtekinthető feltételek mellett eladtni fog, ugy azonban, hogy az utólag megállapított 3300 frton alól el nem adatik.

Venni szándékozók tartoznak a kiküldési árul szolgáló becsár 10%-át készpénzben, vagy ov-dekképes értékpapirban a kiküldött kezeihez bánatpénzül előre letenni.

Kelt Kecskeméten, a kir. törvényszék mint tki hatóságnál 1891. évi december hó 23-ik napján.

Bogoss Endre,
kir. törvénzi bíró.

Föld eladás.

Belső Szentkirályon a volt nagy erdő alatt **42 hold** legjobb minőségű föld eladó.

Ballószegben 30 hold szőlő ültetésre igen alkalmas s más gazdasági ágra is használható föld eladó. Ezen földnek mintegy kétharmada jelenleg szántóföld, a többi vágható akáé- és nyárfá erdő, legelőnek használtatik.

Mindkét birtok eladási feltételeiről értekezhetni a tulajdonos **Dr. Szabó Lászlóval**, VII-ik tized 29-ik sz. a. Kistemplom-téren. 221 3-1

Kiadó lakás.

Dr. Szappanos Sándor járásbírónak a **belső-sétatéren, III. tized, 121. sz. a. háza** — melyben van 5 szoba, 2 konyha, pince és más mellékhelyiségek, s esetleg külön útcái bejárattal két külön lakásul is használható. — **bérbeadandó és azonnal is átvehető.**

Értekezni lehet idősb Szappanos Sándornál, III. tized 123. szám alatt. 212 0-3



Tisztelt Vevőimhez!

Minden félrevezetés kikerülése és tisztelt vevőim érdekeinek megóvása végett bátor vagyok b. figyelemükbe ajánlani, hogy

Újévtől kezdve az újságokat az előfizetési árban postadíjmentesen kívánatra hazhoz hordatom déli 12 órára.

Midőn ezen kedvező föltételt szíves figyelemükbe ajánlani szerencsém van, az előfizetések mielőtti megújítását kérve, vagyok mindenkor szolgálatra kész tisztelettel

Fekete Mihály
könyvkereskedő.



Kitünő szőlőkarók.

Több százezer **175 és 200 cmtr. hosszú 4-10 cmtr. vastag gömbölyű gyertyánfa karó eladó.** Ezen karók nem görbülnek, beverésnél egy sem török, a legkeményebb fa. kátrányozás nélkül is tartósabb mint az akáé és négyszer annyi ideig, mint a fűrészelt fenyő. Ára ezrenként a 175 cmtr. hosszúnak 23 frt, a 200 cmtr. hosszúnak 25 frt vasuti állomásra szállítva. Megrendelhető 50% előleggel **Liszky Lajos** birtokosnál **Rózsa-Szent-Márton u. p. Apcz.** Megrendelést elfogad, hol a minta is megtekinthető Fördös Dezső bizományi irodáján Nyár-útca 33. sz. alatt. Mintát kívánatra a tulajdonos is küld. Vidéki bizományos kerestetik, 200 10-4

Kiadó lakás.

Fördös Dezső Páva-útca 110. számú háza kiadó, esetleg eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal V tized nyár-útca 33. szám.

Kiadó lakás.

Egy 5 szobából álló lakás nagy pincével, konyha, kamrával, külön eselédszoba, 6 lóra való istállóval **Lovarda útca 54. sz. alatt január 1-től kiadó.**

Értekezhetni ugyanott. Katona tiszteteknek igen alkalmas.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy sikerült Kecskemét és vidéke részére a **páratlan fényű és keménységű**

diorit-kőnek

kizárólagos raktárát megszereztem.

Ezen kő úgy színét, mint fényét évtizedeken keresztül változatlanul megtartja; erről a helybeli temetőekben bárki is meggyőződést szerezhet. Gerendai A. és fia cégnél számos éveken keresztül alkalmazott elsőrendű vésnőköket sikerült alkalmaznom, és így elvállalok sirkőbe családi cimer és egyéb véséseket oly remek kivitelben, hogy olyat csakis a fővárosban lehet kapni. Azonkívül minden fajú sirkővekből dús választékot tartok.

Elvállalok továbbá **sírszegélyeket**, sóskúti kő, veres és fehér márványból kovacsolt vaskerítéssel vagy a nélkül a legutányosabb árak mellett.

Temetkezési intézetemben temetést a legdiszesebbtől a legegyszerűbbig mélyen leszállított árak mellett legpontosabban eszközölök.

215 6-2

Rothfeld Ignác.



Csak akkor valódi, ha a háromszögű palack az itt levő szalaggal (vörös és fekete nyomás sárga papíron van elzárva).

Eddig fölulmulthatatlan!
Maager Vilmos-féle valódi, tisztított DORSCH májolaj

törvényesen védett csomagolásban
Maager Vilmostól Bécsben.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emészthetőségéről fogva gyermekeknek is különösen ajánlatik és rendeltek mindama eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különöse: a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni. — Egy üveg ára 1 forint és kapható a gyári raktárban Bécsben III. 3. ker. Heumarkt 3., valamint az osztr.-magyar monarchia legtöbb gyógyszerárában.

Kecskeméten: **Katona Zsigmond, Molnár Pál, Bódogh Ferenc** gyógyszerész uraknál, **Nyirady László és Pataky György** urak kereskedésében.

Főraktár és felárutítás az osztrák-magyar monarchia részére:
Maager Vilmos, Bécs.

III/3., Heumarkt 3. 159 24-12
Utánzásokat a törvény üldözi.

A „NEMZETI UJSÁG”

alig néhány hónapi fönnállása dacára joggal és önérettel elmondhatja magáról, hogy megnyervén a közönség bizalmát és rokonszenvét, a legkedveltebb lapok egyike. Ez a siker nekünk csak biztatás lehet a jövőre. Biztatás, hogy előre haladjunk abban az irányban, a melyben haladtunk eddig; hogy nyitlan, bátran, eszrécsavarást nem tűrő módon küzdjünk **nemzetünk igazaiért, nemzetünk igaz érdekeiért**; hogy folytassuk a harcot a korrupció, a hipokrizis ellen; hogy nyitlan és őszintén harcoljunk **nemzeti létünk, nemzeti irányban való haladásunkat veszélyeztető törökvek ellen.**

A „NEMZETI UJSÁG”, mely tehát kitartással fog harcolni továbbra is a jelenlegi kormányrendszer ellen, nagy gondot fog fordítani ezentul is arra, hogy gyorsan és pontosan informálja a közönséget minden eseményről. Hogy e céljat elérhesse

Aldozatot nem kimélve, erős levelezői kart szervezett. Levelezői vannak az ország minden részében s a kontinens minden fontosabb pontján, e mellett azon van, hogy élveze es és szórakoztató olvasmán okkal szolgáljon közönségének.

A „NEMZETI UJSÁG” e mellett a legolcsóbb napilapok egyike. 206 3-3

A „Nemzeti Ujság” előfizetési ára:

Egész évre	14 frt.	Negyedévre	3 frt 50 kr.
Félévre	7 frt.	Egy hónapra	1 frt 20 kr.
Egyes szám ára 4 kr., vidéken 5 kr.			

Január 1-ével belépő új előfizetők **3 frt 50 krért 4 hura,** azaz jan. 1-től ápr. 30-ig kapják a „Nemzeti Ujság”-ot.

A „NEMZETI UJSÁG”-nak van kiváló gondnal szerkesztett: újdonsági, tanügyi, közigazdasági, egészségügyi, jogügyi, sport- és divatrovata, valamint a „Gyermekek szobájában” című rovata. — Előfizetni bármelyik naptól kezdve lehet.

A „Nemzeti Ujság” szerkesztősége: VI. kerület, **Petőfi-útca 16. szám.**
A „Nemzeti Ujság” kiadóhivatala: VI. kerület, **Nagymező-útca 25. sz.**

Graf ESTERHÁZY GÉZA-féle COGNAC-GYAR, BUDAPEST.

Dr. Neumann Zsigmond kir. kereskedelmi törvényszéki hites vegyész által hivatalosan megejtett és általunk tudomásul vett vizsgálatok alapján az

Esterházy Cognac

ot betegieknél alkalmaztuk és azt sikeresen használva mint **kitünő minőségűt a francia Cognacokkal vetekedőit a legjobban ajánlhatjuk.**

Dr. Angyán Béla, egyetemi tanár.
Dr. Kétly Károly, egyetemi tanár.
Dr. Réczey Imre, egyetemi tanár.
Dr. Bárón Jónás, egyetemi tanár.
Dr. Póor Imre, kir. tanácsos, egyet. tanár.
Dr. Tauffer Vilmos, egyetemi tanár.

Utolsó napok.

Még egy pár nap s ez a soknak örömet, soknak bánatot hozott s reánk magyarokra nézve nagy, emlékezetes politikai küzdelmek és vívmányok éve letünk a láthatárról.

Még egy pár nap s ez a kiváló, munkás, genialis férfiakból alakult, nagy elvek megvalósítására vállalkozott, a haladás, felvilágosultság, szabadelvűség érdekében erős küzdelmeket folytatott Wekerle-kabinet a mult leplebe burkolózva tűnik le.

Ez a gondolat mélyen elszomorító.

Ha az év teljessé levén úgynek ad helyet — az igen rendén levő dolog, de, hogy az a miniszterium megy, a mely szerepét még el nem játszotta, a melyre még a remény kecsgetető biztatásával tekintett a nemzet, a melynek napja még le nem áldozott, csak felhő kerekedett föléje — ez kellemetlenül bántó.

Bántó azért, mert az erkölcsi világrend azt kívánja, hogy az érdem elvegye jutalmát, a kezdeményezőnek pedig az legmél több megjutalmazása, ha megadatik az alkalom nagy művének befejezése és most a jutalom helyett a szereplés teréről leszorítás szomorú tényét látjuk a nélkül, hogy fogalmunk lehetne az elfogadhatóságnak csupán látszatával is bíró igaz okról, látjuk a magasra repülő szárnyainak a magasban elmetszését!

De még is van valami vigasztaló Wekerle napjainak letűnésében.

Az a magasztos tény, hogy Wekerle mindvégig hí önmagához.

Önéretes, méltóságos, elnöksége utolsó pillanataiban is.

Szinte eszünkbe juttatja a főséges Sokrates utolsó pillanataiban. A mérgepohárra itél nagy szellemű férfit körül vették tanítványai — sirva, jajgatva. Az egyik siránkozó a mester vigasztalására így kiáltott fel: „Hogyné sirnék, mikor ártatlanul kell meghalnod?“

— Hogyan — felelte nyugodtan Sokrates — hát jobban szeretném, hogy megérdemletlen halnék meg?“

Ugy van jól, a mint van.

Wekerle letűnik és viszi a jobbák sajnálatát, viszi az egész nemzet őszinte tiszteletét, elismerését.

Igenis, még azokét is, a kik „minden-áron kormánybuktatásra utazván,“ készítették az útát részére, mely a miniszterelnöki palotából kivezet.

Ez a kivonulás azonban nagyon hasonlít a diadalmenethez.

Wekerle nem úgy távozik, mint a ki érzi veszteségét s göresösen ragaszkodik állásához, hanem mint a ki tudja, hogy a mit tett, azt a szabadelvűség érdekében meg kellett tenni s úgy kellett elvégezni, mint ő végeztet s a ki érzi, hogy a veszteség az ő elvesztésében rejlik s így a sajnálkozás nem őt illet meg, hanem azok körébe tartozik, a kiké a veszteség.

A kihallgatásra ajánlottaknak olyan névsorát mutatta be ő felségének, a mely elvei és ezek útján személye legelkeseredettebb ellenségei nevét sem nélkülözi.

Tudja, hogy ezek személyét nem kimélik, hiszen régi dolog: a számár megrúgta a haldokló oroszánt, de érzi azt is, hogy az ő munkája többé nyomtalanul el nem vesztet, tudja, érzi, hogy a szabadelvű eszmék olyan hatalmasok lettek, a melyek útjáról a nemzetet letériteni többé nem lehet, azon most már akarva, nem akarva is, haladni kell.

Ebben a hitben megnyugodva — a sze mélyi tekintetek félretételével — úgy lép le, hogy semmi zökkenés se lesz és ez mindnyájunkra nézve megnyugtató.

Szomorú, sajnálatos látni, hogy nem az adja át a fa gyümölcsét, a ki a fát ültette, de a fő mégis az, hogy a gyümölcs a nemzet birtokában megmaradjon.

Sajnáljuk, hogy a nagy egyházpolitikai törvények teljessé tétele s életbe lépése előtt, a valuta törvény végrehajtása előtt lelépni kénytelen a kezdeményező — de örvendetes tudni, hogy e törvények áldásai el nem veszték.

Ezt a megnyugtatót, a jobb jövő biztos zálogát Wekerlének köszönhetjük — ne feledjük tehát el őt és kiváló férfiakból álló miniszteriumát, midőn háláról, elismerésről lesz szó, ne feledjük, hogy nekik köszönhetjük, miszerint a beteljesülés igen valószínű reményével kívánhatjuk most az év végén nemzetünknek: a boldog új évet!

D.

A nagy magyar Alföld éghajlata.

(Folytatás és vége.)

Nem ok nélkül fekszik Kecskemét a nagy magyar Alföld közepe táján, az ő mérséklete áll legközelebb az átlagos értékekhez:

Az egész osztrák s magyar monarchia talaját Sonklar szerint évenként 456,021 köbkm. esővizű öntözi, mi 1-174 köbmérföldet tesz; belőle a Magyarbirodalom közel 48%, 218 köbmétert kap, mi körülbelül 1 köbmérföldnek 51-3%-ára rög. És mivel a 93,000 □ km. kiterjedésű nagyobbik Magyaralföldön átlag véve 1/2 m. magas a lehullott évi eső rétege, ez 46-5 köbkméternek felel meg.

Közönséges a hiedelem, hogy hazánkban a Duna Tisza köze a legesőtlebb vidék, hoított Nagy Szombat környéke még esélyesebb mennyiségű (átlag évi 451 mm.) csapadékból részesül, a nagy magyar Alföld ellenben 500 mm-térnél többet kap, Mezőhegyesen pl. 1876-ban 597 mm. volt. Átlag véve csapadékot kap évenként mm-terekben.

	téli	tavaszi	nyári	ősszel	összesen
Eger	70	132	176	116	494
Szeged	109	131	165	110	515
Budapest	104	134	158	131	527
Arad	124	142	206	129	601
Nyiregyháza	118	138	209	141	606
Debrecen	120	148	226	131	625

Zivataros nap van átlag évenként Baján, Debrecenben, Kecskeméten 10—10; Nyiregyháza 14, Budapesten 15, Szegeden 16, Mezőhegyesen, Újvidéken 17—17; Egerben 19, Pancsován, Temesvárt 20—20, Kalocsán 22.

Magyarország nagyobbik Alföldje a téli és nyári esők öve határán olyan éghajlatot kapott eső dolgában, mely változó tulajdonságainál fogva kétségteljesen az időjárás meteorológus. Ugy került a rónavidék a két öv érintkező vonalára, mint a ki két játszó zenekartól egyenlő távolságban mozdulatlan áll s a légáramlás irányához képest, hol az egyik, hol megint a másiknak élvezzi akkordjait, sok esetben pedig összhangzat helyett nyugtalanító chaoszt.

A nagy magyar alföldi tavasz gyakorta alig egybél, mint a tél és nyárnak elkeseredett küzdése egymással; a nyár is olyan, hogy föltötte Damokles vésszes kardja igen vékony szálon függ. Ha déleuropai tele van, t. i. nedves és enyhe és reá szintén déleuropai jellemű nyár következik, t. i. száraz és meleg; a tenyészet veszélyeztetve nem igeu van, mert a téli nedvesség től átított talaj győzi a szomjot; valamint ha középeuropai jellemű a tele, mérsékelt mennyiségű hóval és száraz hideggel, utána pedig hasonlóan középeuropai természetű nyár köszönt be, nagyobb mennyiségű esővel; szintén nincs különös baj. De ha középeuropai száraz hideg télre déleuropai aszályos forró nyár következik, megöli a növényzetet a vízhiány, mint 1863-ban, midőn kiszáradt a Fertő és megosztottak Fenekén Sopron és Moson vármegyék; vagy 1865-ben, midőn a palicsi-tó kiszikkadt fenekén szekérutakat teremt. Uralkodik a jászos, tizedik határba kergeti a száraz ballangót (Salsola), pajzán játékokt űz a posza homokkal, melynek verése ellen kevés híján úgy kell védekezni, mint a délafrikai Fokföldön, hol kalapjokon a férfiak is kék vagy zöld fátvölt viselnek s azt, mikor ellene szükséges, az arcukra boesájtják.

Az 1863-iki tavaszt és nyarat Tompa Mihály tolla így festi:

... Meddő az éj, a hajnal,
A fölloget szél hajta szét
Tüzes nyíllal lövetve nappal
A tikkadó föld kobelet.
A rét hamvas, mikip az égett,
Nincs fűszeres lehelete.
S mely ingyen buján terjed a gyom
Sütkértelen küzd, hogy fakadjon.
Nem a megért, ingó kalaszfőt,
Mely hallhatón zizeg neszel
A fű torzsát meteli, ortja
Bogaroknak nyugzó csoportja
Ez nem az őz várt pusztasága,
Melyből a pajta megtelek;
Midőn a megfáradt barázdá
Pihenmi vágy kikéleltig.
Csapástól most a föld kietlen.
Az élet érverése eláll,
Venség az ifjú kikéleltben,
A termő nyár óln halál.

Ha ellenben nedves középeuropai nyár következik valamely megelőző nedves déleuropai természetű télre: megdül a vetés, fakadó vizek veszik föl a mezőket, kicsirázik a gabona a garmadákban, megrothad a gyümölcs és oda a szüret. Ilyen volt körülbelül az 1868-ik év, midőn a dült gabonákat géppel aratni nem lehetett, a mezei kézi munka napszámja 4 frtra szökkent föl; ilyen volt 1878—1884. közt 6 év, melyek leforgásában a belső vadvizek levezetése ugyancsak gondot adott az intéző köröknek. Rónay Jácint szerint az alszél néhány perc alatt elriasztja telünket vagy fuldálást nyomasztóvá teszi nyarunkat; a felszél csak egyet legyint s Dunánk hullámai dermednek, vagy a leghőbb nyári napokban

didergünk. Dunánk jegén terhes szekeret látni nem épen ritka tünemény s legújabb tapasztalatok után tudjuk, hogy a pengő jeget is éber szemmel kell kísérni.

Wahlenberg svéd tudós e szavad elején azt írta, hogy azért nincs tudomány és művészet, müipar és kereskedelem, népszabadság nálunk, mert a Magyaralföld fölöttébb száraz az éles délkeleti szél uralkodása miatt. Nemesak ő, de más külföldiek is szinte unalomig lovagolnak a tételeen, hogy a nagy magyar Alföld klímájának szeszélyes volta csaknem példátlan, Nemrég a kölni gazdakörben a poppelsdorfi (Bonn mellett) gazdasági akadémián egyik tanára a magyar mezőgazdasági viszonyokról szóló táblán úgy lelkesítette a pénzes vállalkozókat, hogy csak az esetben vegyenek birtokot itt, ha 4 évi tartalék-készletök van, mert Magyarország alsikján csak minden 5-ik év termérsé számíthatni az egyalji viszonyok miatt, de azon egy év termérsé kárpótól 10 rossz esztendő.

Nem állunk mi ilyen rosszul még sem és úgy van az alföldi magyar a maga kedves Tiszájával, meg az alföldi éghajlattal, mint a szeszélyes szép asszonyival, nem tud egyikre sem a szive állandón megnehezeltelni, mert hirtelen fölfortyanásaért cserében mind a három kárpótól a jószágával. Téved is Adam Edmondné, midőn fölülünk így szól: Ha egy magyar ember érzi, hogy nem tud boldogulni, inkább kivándorol Amerikába. Végkép nem áll az kivált az Alföld magyarjára, mert a kik 1849 ben az óceánon túl kerestek szabad hazát, meg az Unioban az Ohio állambeli 700 lakosú Uj-Budát alapították, nem felejtették az igazit, egyenkint szökődtek haza, bár itthon bitófa várt rájuk, inkább akartak itthon halni, mint ott élni; mert annak az arany almának, melyet a magyar király tart kezében, egyik legszebbik gerezdje a nagy magyar Alföld.

Színház.

A lefolyt hét igazi ünnepi hét volt: öt nap alatt nyole előadással, közte két újdonsággal s mindig telt házzal. A műsor minden igényt kielégített.

A két karcsenyi ünnepen (25-én és 26-án) a nézőtér igazi vasárnapi publikummal telt meg, olyannal, a mely csak nagy ünnepen jár színházba s lelkesedéssel tapsol az utolsó kóristánok is, ha több mondókája sincs ennél, mint: „Ime itt egy levél!“ Szüire került kedden délután a „Felhő Klári,“ este „A virágcsata“ operette; szerdán délután a „Szökött katoná“ s este „Az asszony verve jó“ c. népszimű gyors előadásban, a közreműködő énekes és népszimű személyzet óvációszerű kitüntetéssel.

Szombaton 22-én és vasárnap 23-án Sardon híres darabja a „Szókimondó asszonyosság“ (Madame Sans Gène) került szüire. Az a darab, melyet a magyar színpadra Blaha Lujza asszony vitt, a kinek művésze s óriási sikere nem hagy aludni egy vidéki primadonnát sem: mind utána szeretné csinálni Hübseher Katát. A darab híre igazi elite publikumot vonzott a nézőtérre.

Sardon a napoleoni időkbel irt egy elmés és hatásos részekben bővelkedő darabot. Csupa elevenség párbeszédeiben, cselekvényében pedig a legnagyobb színpadi routine fokozza hatását. Kitünő a főszerepe, a Szókimondó asszonyságnak magyarított Madame Sans Gène, a ki a nagy Napoleon egyik derék vezérének, az őrmesterből lett Lefebvre tábornagnak a felesége.

Mosónöböl emelkedett arra a rangra, de mindig megtartja eredeti, őszinte, geniozotlan természetét. A legelőkelőbb társaságban forog a császári udvarnál Nyers őszinteségével, természetességével röviden bánik mindenkivel, jól odamondja a császár nővéreinek, eligazítja a császárnéba szerelme Neipperg gróf, a feltétlenség s hirtelen haragúvá tett császár és mások ügyes-bajos dolgait. A nagy Napoleon még adósa is neki, mert fiatal tiszt korából kifizetett len maradt egy 60 frankos mosószámlája.

Igy vegyül a darabban napoleoni önkény, udvari pletyka, intim családélet, politikai eselszövény stb. Nagy hatású mindjárt az első felvonás, a mosókonyha élete a Tuileriák ostroma alatt, menekülő testőrtiszt elrejtőzésével a feltékeny Lefebvre őrmester pattogásaival, a későbbi Fouché rendőriniszter épen nem dicsőséges szereplésével. A második felvonás már Lefebvre marsall termében folyik le, a tábornokné geniozotlan ruhapróbálgatásával, illemlekkével s a gúnyolódó nagyúri vendégek kemény leekztetésével. A két utolsó felvonás Napoleon palotájában történik s a harmadiknak hatásos végjelene az, midőn Napoleon galléron ragadja a nejehez éjjel lopódzó Neipperg grótot.

A darab nálunk is élénk tetszésben részesült. H. Serfözy Etel adta a mosónőhercegnét, gazdag alakító erővel tanuskodva. Jókedvű, nyers humorú maradt mindvégig

s a drámaibb jelzésben sem hanyatlott ereje. Halasi, mint Napoleon, érdekes volt. A többi szerep másodrangú, de Hadrik Anna s N. Bodrogi Lina (a császár éles nyelvű húgai), Viola (Lefebvre), Győző (Fouché), Delli (Neipperg gróf), Lángh Ö., Tukorai, Nyitrai mindannyian igényt tarthatnak az előadás sikerültére.

F. hó 27-én, esütörtökön, ismét premiére volt: Váradi Antalnak, az akademia Kócán-díjával kitüntetett „Charitas“ c. történelmi drámája került szüire, zajos hatással.

Charitas, az állítólag Salamon király korában élt apáca, egészen legendai alak. Váradi úgy tünteti fel őt, mint a ki szereti Salamon királyt. Mint ismeretlen lovagot szereti meg, de midőn megtudja ki a szerelme, kétségbeesett fajdalmával a kolostorba vonul. Ép a fogaalmat készülő letenni, (itt kezdődik a darab), mikor ismét találkozik a trónvesztett és hontalan Salamonnal. Salamon esatát vesztett a megörödi síkon, csapodár felesége elhagyta s László király emberei halálra üldözik. Charitas a menekülő mellé szegődik, hogy balsorsának osztályosa legyen. A szerelem és önfeláldozás ideáljaként megadással tűri mellette a végzett csapásait. Az esküszegő Salamon, hogy elvesztett trónját visszaszerelze, vakmerő kalandorrá válik, ki a hazatérést is egyszerű eszköznek tekinti. Kész volna feleségül venni a besenyők fejedelemének leányát, a harcias amazont is. De László király hadai győzedelmeskedtek felléte. Vegliához közel, egy erdő szélén találkoznak vele utoljára. Salamon elvesztette a esatát s csak egyedül küzd már egy leeresztett sisakú vitézzel, ki senki más, mint Lambert német lovag, kedvese a hitvesi hűséget törő Zsófiának. Salamon megöli nejeének kedvesét és vak dühében László királyra készül rohanni, de a magyar vitézek leszúrják. Charitas zárdába vonul.

A drámának sok költői részlete van s kiválóan szüni hatása. Hatásos jelenetek folynak le a színpadon, a versek szépek, gyakran megszólal a szenvedély erős hangja is. Leghatásosabb az első felvonás, hol Charitas drámájának alapjait megkapjuk. De később a drámái esemény szétfolylík. Charitas sorsa megható, de igazi drámái élet nincs benne, mert főként türelem és megadás. Salamon inkább viszi a cselekvényt, bűnössége még szembetünőbbé teszi a címszerep passzív voltát. De annyi élénkség, drámaias összetűzés van a darabban, hogy a néző érdeklődése egy percig sem lankad. A végjelenekek (mint az első felvonásban az apáca-avatás ünnepélyébe karddal rontó Salamon és üldözői, a másodikban Salamon megtagadása neje, anyja s párt-hivei által, az utolsóban a párviadal) pedig megrázó hatásúak.

A mű nagy gondal s szép kiállítással került nálunk szüire. Alig vétett egy-két szereplő a drámái stíl ellen, mi kétségtelenül a rendező érdeme. N. Bodrogi Lina asszony Charitása telve volt drámái élettel, szenvedése megindított, fajdalmas kitörése könyveket fakasztott. A Salamonról és Lászlóról előadott históriás ének remek szavalat volt. Halasi Salamonjában sok nyers erő s izzó szenvedély halmozódott, alakítása felül emelkedett a chablonos vidéki tragizáláson s első rangú színpadon is helyet kérhetné magának. Hadrik Anna, mint gyászoló anyakirályné, nemes büszkeséget jól egyesített a pathetikus szavallattal. Értelmes színész, bár több szint elbirna még Győző, az Opos, a hű pártvezér személyesítője. Kisebb szerepekben jók voltak Delli (László király), R. Nagy Gyula (nádor), Károlyi Böske (besnyő királyleány), Timárné, Lícenmeyer Poldi (Zsófi exkirályné), Tukorai (német kereszt-vitéz) is.

A színház úriközönséggel telt meg, a darabot élénk figyelemmel hallgatták s a főbb szereplőket minden felvonás után többször kitapsolták.

L. + B.

Vasúti menetrend.
Érvényes 1894 október 1-től.

Budapest-Szeged	Szeged-nyugat		Szeged-kelet		Budapest-nyugat		Budapest-kelet	
	reggel	esté	reggel	esté	reggel	esté	reggel	esté
Budapest	—	8.30	2.25	4.25	7.15	10.25	—	—
Cegléd	6.40	10.40	3.45	6.35	9.25	11.25	—	—
Nagy-Körös	7.45	11.05	4.05	6.55	10.45	11.45	—	—
Kecskemét	8.27	11.37	4.21	7.15	10.55	11.55	—	—
Félegyháza	—	12.15	4.45	8.15	11.15	12.15	—	—
Szeged	—	1.47	5.49	9.25	12.15	1.15	—	—

Szeged-Budapest	Szeged-nyugat		Szeged-kelet		Budapest-nyugat		Budapest-kelet	
	reggel	esté	reggel	esté	reggel	esté	reggel	esté
Szeged	12.55	5.10	10.35	2.35	—	—	—	—
Félegyháza	2.25	6.45	11.05	4.15	—	—	—	—
Kecskemét	3.15	7.25	11.35	5.05	—	—	—	—
Nagy-Körös	3.47	8.45	11.49	5.35	—	—	—	—
Cegléd	4.15	9.21	12.15	6.15	—	—	—	—
Budapest	6.30	10.30	1.35	8.25	3.40	—	—	—

Az „Adria“ varrógépek legjobbak.



Az „Adria“ kerékpárok legjobbak.

Magyarország egyetlen varrógép- és kerékpár-gyára Budapesten.

Az első Magyar varrógépgyár Részvénytársaság varrógépeit és kerékpárait már forgalomba hozta, melyek az eddig létező, összes varrógép gyártmányokat, mind jóság, tartósság és kitűnőségénél fogva jóval felülmúlják.

Azonkívül varrógépeinkhez szabadalmazott védjegyünkkel ellátott himző készülék kapható 2 frt 50 krért, mely bárki által végezhető gyönyörű műhímzés készítésére alkalmas.

A varrógépekért iparosok és családok részére, hat évi teljes jótállás. Pártoljuk a magyar ipart!!!

Egyedüli elárúsítás gyári árban Kecskemét és vidéke részére:

SZABÓ ISTVÁN

varrógép üzletében KECSKEMÉTEN, Takarékpénztári palota.

1894. évi Elismerő okmány: Villamos munkagép kiállításról Budapesten. első rangú I-ső oszt. áll. érem: Országos tanszerkiállításról Debrecenben. kitüntetések Arany érem: Lengyel nemzeti kiállításról Lemberghen.

Minden köhögést

valamint a légsző minden nemű hurutos megbetegedései, a gégefé és tífus, továbbá légzési nehézségek, szűk-mellűség, asthma, elnyákosodás, köh- és fojtó köhögés, rekedtség, torokcsiklandozás, kezdődő gümőkór a leggyorsabban és legjobban eltávolítanak az években át legjobbnak bizonyult, orvosi előírás szerint készült és orvosok által ajánlt: „Szent-György tea“ — egy csomag ára 50 kr. — és a hozzá tartozó „Szent-György hurut port“ által — egy doboz ára 200 pontos orvosi használati utasítással együtt 50 kr. — A hatás már egynehány nap múlva látható. Két csomagnál kevesebb nem küldetel.

Postai elküldésnél 20 kr. csomagolás és szállítólévi árvala drágább. Minden megrendelés közvetlen a Szent-György gyógyszerárhoz. Rév., V. Z. Wimmergasse 33. Intézőndök.

Az öszeg postai utalványon való beküldése megkívántatik 12-4

FONTOS

minden háztartásra.

- 1 vázson lepedő varrás nélkül, 3 rőf hosszú 1,20 frt.
- 1 vázson asztalterítő nagy 1,20 ..
- 6 vázson asztalterítő 1,30 ..
- 1 vázson kávéasztalterítő 1,25 ..
- 6 vázsonkávéskezdő 1,20 ..
- 6 vázson töpülkőző 1,20 ..
- 6 vázson pohártörő — 85 ..
- 6 vázson zsebkendő 1,25 ..
- 30 rőf „örösz“ vázson 6 ..
- 30 rőf csukos damaszt 6 ..
- 30 rőf színes ágyravaló 6 ..

NEUFELD R.

Récs, I. Kärtnerstrasse 42. 194 5-5

Négy regény ingyen!

Felhívás

a művelt magyar olvasóközönséghez!

A „Képes Családi Lapok“ jelenleg már az ország minden vidékén a legtöbb művelt magyar család rendes házi lapja.

Köszönetet és elterjedtséget az által ért el, hogy mindig hasznos irányban és úgy van szerkesztve, hogy a serdülő leánykának is bátran a kezébe lehet adni, s e mellett az atyák, anyák és nagyanyák is mindig megfelelő szórakozást és hasznos olvasmányokat találnak benne.

A „Hölgyek Lapja“ című melléklet, a női társasága és szellemi hílkara.

A „Regénymelléklet“ évente négy díszes regényvel ajándékozza meg előfizetőit, szép színes borítékkal, melyeknek egyenkénti birta 1 frt, tehát összesen 4 frt.

A „Boríték“ tele van szórakoztató talányokkal s mulattató apróságokkal, kérdésekkel, feleletekkel, egyszóval a „Képes Családi Lapok“ a legedzőbb s mégis a legelőszöbb szépirodalmi képes hetilap.

A képek a legelő művészek eszének közönséget léltetik. A „Hölgyek Lapja“ mellékletünknek dívatképei mindig a legelő dívatnak mintái: így az 1895-ik évi első szám a következő tartalommal jelent meg:

„Házsmár és társa“ regény Benekyé Bajza Lenkétől; „Tjév“ költemény Abrányi Emiltől; „A befelé fordított kép“ novella Muray Károlytól; „A nő feladata“ dr. Turnovszky Mórtól; „A sötét világ“ Tolnay Lajostól; „Az ifjú anya“ költemény dr. Felek Sándortól; „Az álom“ G. Dószeghy Mórtól; „Bál után“ Mészáros Sándortól; „Az idősi“ szatira Jambor Lajostól; „A szép színésznő“ regény Rudnyánszky Gyulától.

Előfizetési árak:

a „Hölgyek Lapja“ című dívat s „Regény“ melléklettel együtt
 Egész évre 6 frt.
 Fel évre 3 ..
 Negyedéyre 1 ..

A „Képes Családi Lapok“ hetilapból mutatványsszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal mindazoknak, a kik ez iránt — legelőszöbben levelezőlapon — hozzá fordulnak.

A ki három új előfizetőt gyűjt s az előfizetési összeget utalványon egyszerre beküldi, annak elismerésül egy díszes emlékkönyvet küldünk.

A ki az egész évre szóló 6 frtnyi előfizetési összeget 20 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak elismerésül 4 regényt küldünk; a ki 3 frt előfizetési összeget 40 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal egyszerre beküldi, annak 4 regényt küldünk elismerésül; a ki csak 1 frt 50 krnyi negyedévi előfizetési díjat 20 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak a kiadóhivatal egy regényt küld jutalmul.

A „Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala Budapest, Vadász-utca 14 sz. sajtóházában

Sürgönczim: Gottschlig Budapest. Telefon 57-86.

GOTTSCHLIG ÁGOSTON

tea, rum és cognac-nagykereskedő BUDAPEST.

Központi iroda: IV. váci-utca 4. sz.

RAKTÁRAK:

IV. váci-utca 6. sz. VI. Andrásy-út 23. sz.
 „A Mandarinhoz“ „Hong-Cong városához“
 a városház-tér mellett. a kir. opera átellenében.

Kivitel pincék: X. Kőbánya, füzér-utca 9. sz.

Kizárólagos bizományi raktár Kecskemét és környéke részére: **STEIN LAJOS** úrnál.

Közvetlen behozatalú valódi kínai és orosz karaván teák, Jamaica- Brazíliai- és Cuba-rumok, francia cognacok, likőrök a legfinomabb minőségben, eredeti csomagok s palackokban, eredeti árak mellett.

10-6 Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.



Schönborn-Buchheim Ervin gróf Munkácsi és Szt.-Miklósi uradalmi forrás terméke.

Luhí Erzsébet asztali viz.

Megbecsülhetetlen étvágygerjesztő és az emésztést előmozdító hatása folytán.

Rendkívül üdítő citrommal, gyümölcsnedvvel vagy borral vegyítve, a nélkül, hogy ennek színét megváltoztatná.

Kletszinsky V. tanár, ezen vízzel követészképpen nyilatkozik:

„A Schönborn Buchheim gróf ő fáméltósága tulajdonát képező Luhíban Berregmegyében fekvő Luhí Erzsébet gyógyforrás vize egy rendkívül szépséges és alkalikus savanyúvíz, mely kitűnő ízrel és kiváló terapeutikus díatetikus értékekkel bír, teljesen ment a gyspek és keserűsónak még a nyomától is, mi által borral vagy gyümölcsnedvvel való mindennapi használatra és élvezetre különbözően alkalmazható váltik.“

Dr. Nusler Lajos közokrházi igazgató adott véleményezésében a következőket mondja:

„Azon kellemes tulajdonságai mellett, melyekkel, mint élvezeti víz bír, a „Luhí Erzsébet“ forrás még nagy jelentőségű gyógyviz is, mely kitűnő eredményt hoz az élettani következő bajokban:
 Mint kitűnő perszövis élvezeti italtól, kiváló díatetikus víz, mely a leghasználatosabb ilyen vizek között az első helyen áll, és oly vidékek számára, melyek rossz ivóvízzel bírnak, vagy oly járványok fellépése idején, melyek eredete fertözött ivóvízre vezethető vissza, (Cholera, Typhus, Marla) ezen vizek a természet csoda-adományának lehet nevezni.“



Luhí Erzsébet védjegy.

Szolyvai és Polenai égvényes savanyúvizek.

Különleges szer köszvény ellen

Biztos hatású a némi szervek bántalmánál, vese- és epeköbajoknál, valamint torok- és gégehurutnál, úgyszintén lélegzési nehézségeknél.

Dr. Boleman István a jeles balneológ a következőket mondja a szolyvai forrásról:

Tekintve a szénsav roppant mennyiségű s a nagy szikós tartalmát, melyek mellett a többi alkotórészek majdnem egészen elenyésznek, a szolyvai vizek a legkitűnőbb égvényes vizek kell tekinteni, mely úgy díatetikus használata, mint gyógyosokra kiválóan alkalmas.

A polenai vízzel ugyanezen munkában következők olvashatók:

„A polenai forrás, tekintve szénsav- s nátriumtartalmát, egyike a legelő égvényes vizeknek, melyet a kölföldiek közül egyik sem kizárt meg stb.“

Dr. Than Károly egyetemi vgytanár összehasonlítást tén ezen kitűnő legős savanyúvizek alkati sők tartalmát, illetőleg Preblau, Hirsfalva, Krondorf, Gloschühl, Parád, Coevize, Neuenáur vizeivel s következő eredményre jutott:

A szolyvai tisztán alkalikus és csaknem vnsmentes, míg a gieschühl áthajlik a földes vízre és kissé vastartalmú.

A szolyvai tehát csaknem 3-szor koncentráltabb mint a gieschühl; ugyanannyi víz elvezete mellett az elsővel csaknem 3 annyi nátriumot és mintegy 4 annyi bicarbonát maradték vissza a gyomorba, míg a földesnek ez a szoldó szénsavnak bevitel mennyisége közelítőleg egyenlő.

A szolyvai víz ennélfogva hathatósabb mint a gyógyviz.



Szolyvai és polemai védjegy

Főraktár Magyarország és tartományai részére: **MAUTNER és WILCZEK** gyarmatárú, festék- és déligyümölcs nagykereskedő cégénél BUDAPEST.

(Képviselve **ZILZER ADOLF** úr által.)

KECSKEMÉTEN kapható:

Nyirády László és Dávid Bertalan uraknál. 20

Lapittatói 1865. Sürgönczim: Dietrich Budapest.

DIETRICH és FIA

ezelőtt Dietrich és Gottschlig

cs. és kir. udvari szállítók,

tea, rum, cognac és palaczkör nagykereskedők BUDAPESTEN.

Központi iroda: IV. régi posta-utca 10. sz.

Fiók raktárak: IV. váci-utca 12. sz. „Peking városához“, a korona kávéházzal szemben.
 IV. kigyó-tér 1. szám „A tea növényhez“,
 VI. Andrásy-ut 33. „Moszkva városához“,
 Andrásy-ut és nagymező-utca sarkán.

Átviteli pincék és raktárak: X. Kőbánya, füzér-utca 30. sz.
 Városi palaczkörraktár: IV. aranykőz-utca 1. sz.

Közvetlen behozatalú első rendű Jamaica rum, francia cognac (C. Duvergey Tabourea) és francia, még hollandi (Ervin Lucas Bois) likőrök. Kiválóan ajánlhatjuk utólréhetetlen és 30 év óta közkedveltségnek örvendő tea vegyítékeinket, mint: Mandarin vegyíték, császár vegyíték, moszkvai vegyíték, király vegyíték és udvari vegyíték o. é. 3 frttól 12 frtig 1/2 kilonként.

JAMAICA RUM

30, 35 és 1 1/2 lltér tartalmú palaczkokban 25 kr. o. 4 6 frtig.

BRASILIAI RUM

védjegyükkel ellátott palaczkokban, 1 ltr. frt 1,25 kr. 70 centiliter 68 kr.

COGNACOK

francia 70 centiliteres palaczkokban 1 frt 20 kr. o. 12 frtig Francia cognac saját czimkéinkkel és védjegyükkel, czégünk különlegessége, 74 centiliteres palaczkokban, 4 frttól 18 frtig.

A legkisebb rendelvények is gyorsan és legnagyobb figyelemmel eszközöltetnek. Ismételődek, szállodás és kávék urak részére külön kedvezmények. Levelezőlappal kívánt kimerítő árjegyzékeink azonnal ingyen és bérmentve elküldetnek.

Főraktár Kecskemét részére: **Dávid Bertalan** úrnál.

Telefon: 2 szám

12-11

Új cimbalom raktár Kecskeméten.



Varjú Károly cs. és kir. hangszer gyárából való pedálos vagy pedál nélküli cimbalmok

részletfizetésre is,

valamint cimbalom kellékek, harmonikák, fuvolák, pikolók, s egyéb hangszerek nagy választékban kaphatók

STEINER MIHÁLY

könyv-, papír-, zenemű- és hangszer-kereskedésében

Új piactér (luth. egyház épületében)

3